全国2002年4月高等教育自学考试

物理(工)试题

课程代码：00420

一、单项选择题(每小题2分，共30分)在每小题列出的四个选项中只有一个选项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在题后的括号内。
1.在忽略空气阻力和摩擦力的条件下，加速度矢量保持不变的运动是(     )

  A.单摆的运动     B.匀速率圆周运动  C.抛体运动       D.弹簧振子的运动

2.在同一高度上抛出两颗小石子，它们的初速度大小相同、方向分别沿45°仰角方向和水平方向，忽略空气阻力，则它们落地时的速度(     )

  A.大小不同、方向不同    B.大小相同、方向不同

  C.大小相同、方向相同    D.大小不同、方向相同

3.质点系机械能守恒的条件是(     )

A. 外力作功之和为零，非保守内力作功之和为零
B.外力作功之和为零，非保守内力作功之和不为零

  C.外力作功之和为零，内力作功之和为零

  D.外力作功之和为零，内力作功之和不为零

4.vp是最概然速率，由麦克斯韦速率分布定律可知(     )

  A.在0到vp/2速率区间内的分子数多于vp/2到vp速率区间内的分子数

  B.在0到vp/2速率区间内的分子数少于vp/2到vp速率区间内的分子数

  C.在0到vp/2速率区间内的分子数等于vp/2到vp速率区间内的分子数

  D.在0到vp/2速率区间内的分子数多于还是少于vp/2到vp速率区间内的分子数，要视温度的高低而定

5.由真空中静电场的高斯定理
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  A.闭合面内的电荷代数和为零时，闭合面上各点场强一定为零

  B.闭合面内的电荷代数和不为零时，闭合面上各点场强一定都不为零

  C.闭合面内的电荷代数和为零时，闭合面上各点场强不一定都为零
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  D.闭合面内无电荷时，闭合面上各点场强一定为零

6.真空中两根半无限长直导线与半径为R的均匀金属圆环组成如图所示的电路，电流I由a点流入、b点流出。圆环中心O点的磁感应强度大小为(     )
7．一质点沿x轴作简谐振动，其振动表达式为x=Acos(
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),若下列x-t余弦曲线的圆频率均为
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、则与该表达式对应的轴线为（   ）

8.一简谐空气波沿截面积为S的圆柱形管传播，波的强度为I，波速为v，波长为λ，则管内相距半个波长的两截面之间的平均能量为(     )
9.产生电磁波的振源是一个LC振荡电路，其电容和电感分别为C0和L0，光速为c，则它产生的电磁波的波长为(     )
  A.
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10.在空气中做双缝干涉实验，屏幕E上的P处是明条纹。若将缝S2盖住，并在S1、S2连线的垂直平分面上放一平面反射镜M，其它条件不变(如图)，则此时(     )

  A.P处仍为明条纹
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  B.P处为暗条纹

  C.P处位于明、暗条纹之间

  D.屏幕E上无干涉条纹

11.由狭义相对论可知(     )

  A.每个物理定律的形式在一切惯性系中都相同

  B.钟的快慢与其运动速度无关

  C.真空中光速与光源运动速度有关

  D.所有粒子的质量与其运动速度无关

12.在对一高能粒子不断加速的过程中，以v表示其速度，E表示其能量，则粒子的(     )

  A.v可无限制地增大，E也可无限制地增大

  B.v不可能无限制地增大，E也不可能无限制地增大

  C.v不可能无限制地增大，但E可能无限制地增大

  D.v可无限制地增大，但E不可能无限制地增大

13.大量处在第3受激态的氢原子向低能态跃迁时，可能产生的谱线条数是(     )

  A.6条       B.5条    C.4条    D.3条

14.康普顿效应的实验结果表明(     )

  A.散射光的波长比入射光的波长短

  B.散射光的波长均与入射光的波长相同

  C.散射光中既有与入射光波长相同的光，也有比入射光波长短的光

  D.散射光中既有与入射光波长相同的光，也有比入射光波长长的光

15.根据误差理论和有效数字运算规则，下列四式中，结果表达正确的是(     )

  A.5.81+2.1=7.91     B.20.5-9.11=11.39

  C.8.651×1.01=8.737  D.
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二、填空题Ⅰ(每个空格2分，共24分)

16.一质点作半径为R的圆周运动，其路程S随时间t变化的规律为S=bt+
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ct2,式中b、c为正的常量。则在任一时刻t，质点的切向加速度aτ=_______，法向加速度an=_______。

17.一摩尔单原子分子理想气体的温度为300K，它的内能为_______J.(普适气体常量R=8.31J·mol-1·k-1)

18.磁矩为Pm的平面载流线圈放在磁感应强度为B的均匀磁场中，Pm的方向与B的方向成θ角，则磁场对该平面载流线圈作用的力矩M的大小为_______。

19.长为l的直导体棒在磁感应强度为B的均匀磁场中以速度v作切割磁感应线的运动，作用在导体棒中单位电荷上的非静电力Ek=_______，在导体棒中产生的感应电动势ε=_______。

20.有两个同方向同频率的简谐振动，其表达式分别为x1=Acos(ωt+
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 EMBED Equation.2  [image: image13.wmf]w
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)，则旋转矢量法求得合振动的初相位为_______。

21.平面简谐波的波速为3.40×102m/s，频率为1.20×102Hz，该平面简谐波的波长λ=_______m.在同一波线上相位差为
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的两点间的距离△x=_______m.

22.在双缝干涉实验中，形成第三级明纹的两束光(波长为λ)的相位差为_______，光程差为______。

23.计算N=A·B的结果和误差，其中A=1.1±0.1,B=2.38±0.01 N=_______。

三、填空题Ⅱ(在下列6道填空题中，只选答其中3道题。每小题2分，若有两个空格，每个空格1分，共6分)

24.写出缴光的两个特性：(1)_______(2)_______。

25.放射性衰变过程遵从_______守恒、_______守恒和能量守恒等规律。

26.半导体器件中的p-n结上外加正向电压，是指p型一侧接电源_______极，n型一侧接电源_______极。

27.当第二类超导体所处磁场的强度在下临界磁场Bc1和上临界磁场Bc2之间时，这类超导体内既有_______区又有_______区。

28.按大爆炸理论，在一切星系形成之前，宇宙介质是_______的均匀气体。背景辐射的观察研究完全证实了这一点。

29.在统一相互作用的各种理论尝试中，经受住了实验考验的是_______统一理论。

四、计算题(共40分)

30.(本题6分)三块偏振片叠在一起，第二块与第一块的偏振化方向间的夹角为45°，第三块和第二块的偏振化方向间的夹角也为45°。光强为I0的自然光垂直照射到第一块偏振片上。

求：(1)通过每一偏振片后的光强；

(2)通过第三块偏振片后，光矢量的振动方向。
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31．（本题6分）一定质量的理想气体，作如图所示的循环过程，其中a→b为等容过程，b→c为等压过程，c→a为等温过程。图中pa、va、pb为已知量。求在一次循环过程中，气体对外所作的功。

32．（本题6分）一半径为R的圆盘可绕通过圆盘中心、且与盘面垂直的水平轴转动，圆盘的转动惯量为I，盘上绕有一根不可伸长的轻绳，绳与圆盘间无相对滑动。当绳端系一质量为m的物体时，物体匀速下降。若在绳端改系一质量为M的物体，物质加速下降。假设圆盘与轴间的摩擦力矩为恒量，并不计空气阻力。

求：（1）圆盘与轴间的摩擦力矩；

    （2）质量为M的物体的加速度。
33.(本题8分)真空中有一个半径为R、带电量为Q的均匀带电球体。

求：(1)球体内、外电场能量密度的分布；

   (2)球体内的静电场能。

34.(本题6分)真空中一宽为a的无限长薄金属板，通有图示方向的电流I，且电流沿宽度方向均匀分布。求薄板所在平面内、距板一边为a的P点处磁感应强度的大小和方向(选取坐标如图)。
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35.(本题8分)一面积为S1的单匝圆形小线圈，放在另一面积为S2的单匝圆形大线圈的圆心处(S2>>S1)，两线圈在同一平面内。在小线圈中通以随时间变化的电流I=I0e-kt(I0、k均为正的常量)。

求：(1)这两个线圈的互感系数；

    (2)大线圈中互感电动势的大小。

全国2002年4月高等教育自学考试

物理(工)试题参考答案

课程代码：00420

一、单项选择题(每小题2分，共30分)

    1.C          2.B          3.A          4.B          5.C

    6.D          7.D          8.B          9.A          10.B

    11.A         12.C         13.A         14.D         15. D

二、填空题Ⅰ(每空2分，共24分)

    16. aτ=c,
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    21. 2.83,7.08×10-1    22.  6π(或-6π)，3λ(或-3λ)

    23. N=2.6±0.2

三、填空题Ⅱ(每小题2分，若有两个空格，每个空格1分，考生选答其中3道，共6分)

   24.方向性好，强光束，单色性好，相干性好

   25.电荷，质量数   26.正，负

   27.超导，正常

   28.高温高密   29.弱电

四、计算题(共40分)

   30.解：(1)通过第一块偏振片后，光强I1=I0/2；

            通过第二块偏振片后，光强I2=I1cos245°=I0/4；

            通过第三块偏振片后，光强I3=I2cos245°=I0/8；

          (2)光矢量振动方向平行于第三块偏振片的偏振化方向

   31.解：等容过程作功为零

           c和a在等温线上，Vc=PaVa/Pc=PaVa/Pb
           等压过程作功

            W1=Pb(Vc-Va)=Pb(PaVa/Pb-Va)=(Pa-Pb)Va
            等温过程作功

            W2=PaValn(Pc/Pa)=PaValn(Pb/Pa)

            循环过程气体对外作的功

            W=W1+W2=(Pa-Pb)Va+PaValn(Pb/Pa)
32.解：（1）
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   摩擦力矩Mf=mgR

    (2)
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    加速度a=
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   35.解：(1)设大线圈通以电流I，则在圆心处的磁感强应度大小
          B=
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       通过小线圈的磁通量
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       (2)大线圈中互感电动势 
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